

Abonamente:

Pe un an	—	—	—	300 Lei
Pentru susținători	—	—	—	1500
Pentru instituții și autorități	—	—	—	2000

GRANITA

Votați lista No. 1, cu semnul: **I**

Partidele politice, cari cer încrederea masei electorale, răspândesc obiceiu unul sau mai multe afișe electorale pentru a-și arăta programul. Cercetând aceste manifeste vom vedea de cele mai multe ori deșertăciunea vorbelor fără rost.

Iată, partidul național-țărănesc. Afișul electoral, pe care-l înfățișează publicului este negativ. Nu este nimic în el din ceace ar putea dovedi înfăptuirile lor. Nimic din ceace acest partid ar fi făcut pentru interesul obștesc. În schimb o serie de înșocări tulbură liniștea țării.

La fel face partidul Totul pentru țară.

Propaganda partidului național-liberal este întemeiată pe cugetul omenesc. Ea înfățișează adevărul înfăptuirile.

Iată această propagandă.

Iată faptele în locul vorbelor goale.

Guvernarea național-liberală a plătit la timp salariile funcționarilor.

Guvernarea național-liberală a înzestrat armata;

A făcut spitale pentru țărani;

A construit școli și biserici;

A dat câmp de lucru învățătorilor șomeuri;

A SPRIJINIT MUNCA NAȚIONALĂ;

A FĂCUT DRUMURI;

A dat credit agricultorilor;

A organizat disciplina tineretului, etc. etc.

Faptele Partidului Național-Liberal stau la temelie României de ieri, de azi și de mâine

Ce a făcut în trecut

- Revoluția redșteptării naționale din 1848.
- Aducerea pe Tron a Dinastiei.
- Războiul Neatârării din 1877, urmat de proclamarea Independenței și ridicarea României la rangul de Regat.
- Organizarea României moderne.
- Războiul Intregirii la 1916, urmat de dezrobirea Ardealului, Banatului, Bucovinei, Basarabiei și de înfăptuirea României Mari.
- Improprietărea țărănilor cu 2 milioane hectare și votul obștesc — pentru a face prin vot și lot dintr'un iobag un stăpân în țara lui.
- Stărpirea analfabetismului, prin învățământul obligator, ridicarea școlii prin Școală, și-a sufletului prin Biserică.
- A organizat, a consolidat și a normalizat viața României Mari — de închebată.
- A vindecat rănile războiului.
- A refăcut căile ferate distruse, șoselele și podurile și regiunile astate.
- A ridicat mii de școli pentru luminarea fiilor de plugari.
- A înălțat Biserici pentru ridicarea sufletească a Neamului.
- A gospodărit țara cinstit, cu chibzuință și economie aducând belșug comerț, industrie, meșteșuguri și profesii libere.
- A întocmit și votat Constituția, consfințindu-se astfel încheierea legii României Mari și strângând provinciile noi alipite într'un mănunchi cinstit nedespărțit.
- A făcut la Alba Iulia — încoronarea Regelui Ferdinand I Intregitorul M. S. Regina Maria — săpând adânc în sufletul Ardealului desorbit linia României liberat.
- Fapte mari care stau ca stâlpi de foc la temelie neamului și a țării.

Ce a înfăptuit dela 1933-1937

- A restabilit ordinea și liniștea înlăuntru și a ridicat prestigiul țării în afară.
- A asigurat, printr'o gospodărie cinstită și chibzuită însănătoșirea finanțelor și a economiei statului, lichidând 22 miliarde datorii.

A înlăturat umilința controlului străin și a redus la peste 5 miliarde datoria externă.

A ridicat agricultura și a dat lupta pentru menținerea prețului cerealelor în folosul plugarilor.

A atacat și a rezolvat problema datoriilor agricole și urbane, printr'o conversiune largă și curajoasă, desrobind ogorul și dând viață creditului.

A readus belșugul, circulația banului, prosperitatea comerțului și dezvoltarea industriilor, alungând foametea și șomajul.

A ocrotit și valorificat munca românească.

A refăcut drumurile și căile de comunicații.

A înfăptuit cea mai formidabilă operă de înarmare a țării, înzestrând oștirea cu unelte de luptă și creind puternice industrii naționale de armament care ne asigură independența de acțiune în vreme de război și siguranța granițelor.

A dat suflet nou școlii țărănești și meșteșugurilor.

A întărit sufletele prin Biserică, și sănătatea prin clădiri spitalicești pe tot întinsul țării.

Ce va înfăptui în noua guvernare

Va continua politica de cinstită gospodărie a țării și de belșug.

Va continua în toate cele bune ale trecutului proaspăt și va pune temelie nouă pentru viitor.

Va da ajutor puternic plugarului pentru ca ogorul său să devină prin agricultura modernă — izvor de bogăție.

Va da suflet nou administrației țării, ridicând slujbașii numai pe bază de merit constatată, de muncă dovedită și cinste verificată.

Va chema, la loc de răsplată, munca românească și tineretul destoinic pe căile naționalismului constructiv.

Va ridica muncitorii la putința de a agonisi capital și la dreptul de a se instări din munca lor cinstită.

Va face lucrări publice care să însemne civilizarea, mândria și bogăția țării, chemând pe toți la munca cea mare de ridicare a neamului și la biruința gândurilor de faptă românească.

Semnul partidului național-liberal I

Semnul salvării naționale

Pactul țărănist-gardist stârnește nemulțumiri

Ecouri din diferite tabere politice

Dl. Iuliu Maniu a încheiat un acord politic cu Dni: Gheorghe Brătianu și Corneliu Zelea Codreanu pentru paza libertății alegerilor. Acordul politic are în vedere și un „pact de neagresiune” între partidul național-țărănesc, garda de fier și partidul georgist. În temeiul acestui pact aceste partide nu au voie a se critica în alegeri și a aduce lupta una împotriva celeilalte.

Acordul acesta a produs o generală nemulțumire atât în lumea naționalistă, cât și în lumea democratică.

și nimeni nu-l poate înțelege pe deplin, mai ales în felul cum s'a încheiat. În jurul lui certurile se țin lanț.

Naționalistii se întreabă ce apropieri sufletești pot exista între garda de fier și parti-

dul național-țărănesc, pe care cu câteva zile înainte eficientul gărzii de fier „Buna Vestire” l'a numit iudeo — comunist. A devenit partidul național peste noaptea adversar al evreilor și comunistilor? Sau acuzațiile gărzii de fier la adresa partidului național-țărănesc n'au fost adevărate?

Elementele democratice nu sunt nici ele încântate pentru că socotesc că democrația integrală a Dlui Iuliu Maniu nu se poate împăca cu antidemocratismul gărzii de fier.

Cert este că ideologic acest pact nu poate fi susținut nici de o parte nici de alta, iar opinia publică îl primește cu acel gust amar cu care primește toate compromisurile.

la Front Popular. Acordul cu legionarii n'a reușit să-l determine pe d. Maniu, dacă nu să și naționalizeze partidul, cel puțin să-l facă să renunțe la Frontul Popular. Legionarii vor avea să aperse nu numai pe d. dr. Lupu, dar și pe Fluerașii și Weissmanii din Frontul Popular. Ei bine, d. Corneliu Codreanu nu poate să meargă până aci. Hotărîtu! Ori ce abilitate se oprește la porțile acestui „FRENTE POPOLARE”, împotriva căruia au protestat până la ultima suflare a vieții lor, eroii legionari Moța și Marin. Jertfa acestor martiri s'a dat în Spania pentru altarele lui Hristos și ale ideii de naționalitate. Glanșele și obuzele care i-au stârlăcat au pornit din rândurile „Frentelui Popolare”, aceluiaș „Front Popular” pe care îl pune azi la cale d. Maniu și la care vrea să-și ia aliat mișcarea legionară.

Repetăm, încă odată, aceasta nu se poate! Impotriva unui astfel de sacrilegiu protejează nu numai conștiința și demnitatea celor vii, dar se vor ridica și morții. Pactul acesta, nu poate sta în picioare. Chiar dacă este vorba de un pact care ascunde înțelegeri și acțiuni cu mult mai grave, noi spunem de aci că este o imoralitate să te asociezi la o luptă cu jidanii și cu bolșevicii, cu dușmanii de moarte ai țării tale.

DR. ILIE RADULESCU

D. Alexandru Vaida-Voevod

despre pact

În discursul său rostit la Clubul central al Frontului Românesc din București, Dl. Alexandru Vaida-Voevod a spus asupra pactului Iuliu Maniu-Zelea Codreanu următoarele:

„Azi suntem în plină luptă politică. Presa din Sărindar ne-a adus, pe ziua de azi, declarațiile d-lui Iuliu Maniu, asupra unui pact de neagresiune încheiat de d-sa cu partidul „Totul pentru Țară” și cu d. Gh. Brătianu. Am subliniat cu albastru numele d-lui Corneliu Zelea Codreanu, cu roșu numele d-lui Iuliu Maniu și cu albastru-roșu numele d-lui Gh. Brătianu, exprimându-mi astfel o indoială, care va naște și în sufletul cetățenilor. Căci de ce au încheiat acești domni pact de neagresiune? Intre altele, pentru înconjurarea actelor și limbajului de violență și de denigrare.

„Dar cum se va ajunge la împiedecarea limbajului de violență? Se va confecționa, urgent, un dicționar pentru „cuvinte potrivite”?

„Iată acesta este actul cu care

frapează opinia publică a țării partidul național-țărănesc, sub noua conducere”.

„S'a spus despre mine, chiar de către d. Ion Mihalache, că sunt „bătrânul domn Vaida, părintele anarhiei din țară”. S'au vizat prin acesta legăturile mele din trecut cu Garda de Fier, azi am o dezamăgire profundă. Noi bătrânii, eventual, mai putem greși, dar greșala celor tineri depășește azi posibilitățile de imaginație. „Bătrânul domn Vaida părintele anarhiei”, așa spunea d. Ion Mihalache în discursul său, lăsând să se vadă că ar fi vrut să adauge și calificativul „zaharisit”. Al cărei anarhii? Al aceleia care tolerează și oferă imunitate politică, prin pactul de neagresiune încheiat, d-lor Lupu, Gr. Filipescu, Madgearu și Maniu? Aceștia sunt partidul alături de care îi văd pe d-nii Corneliu Z. Codreanu și Gh. Brătianu”.

„Eu n'am fost „cușer”, iar aceștia sunt”?

„Dați-mi voie să-mi exprim starea mea de suflet într'un singur cuvânt Trist.

UNIREA

Nouăsprezece ani dela Unirea cu Ardealul. Nouăsprezece ani de la împlinirea celui mai mare vis al Românismului. Pământul sfânt al Ardealului este astăzi pământul sfânt al României iar frații noștri ardeleni sunt frații noștri români.

Sudura între țara veche și ardeal este astăzi definitiv. Suntem o singură țară și un singur suflet așa cum au vrut-o cărturarii, martirii și iluminații neamului.

Istoria Ardealului și Istoria principatelor este o continuă efortare spre unire. Cultura noastră și toate manifestațiile de viață politică sau națională se organizează în acest sens. Suntem un popor insetat de unire și de independență.

Idealul a devenit în 1918 realitate puternică, bloc masiv de viață românească. De atunci România trăiește sub acelaș sceptru, care-i garantează integritatea și forța. De atunci fiecare zi a fost o nouă treaptă în drumul consolidării unității noastre naționale. Ne-am ridicat din ce în ce mai mult spre închegarea indestructibilă spre care aspira tot trecutul românesc.

Unirea a mers din ce în ce mai adânc în suflete, din ce în ce mai desăvârșit în formele de existență ale statului.

Monarhia este agentul activ al procesului de unificare. Prestigiul

și forța ei alăcutesc central ordonare al noului stat român. Aici se leagă puternic conștiința unitară a României întregite.

Pe deasupra tuturor intrigiilor mărunte, fregelilor trecătoare, unitatea se întinde imperios pe suprafața vieții românești și pătrunde adânc până la rădăcinile acestei vieți.

Acei care nu înțeleg încă opera de consolidare sunt oamenii cari nu sînt nimeni. Sfânti, oameni cari nu vor ca patria treacă înaintea ambițiilor personale.

Chiar astăzi, când sa împlinesc 19 ani de luptă unitară românească, dăinuiește încă acolo unde au murit Horia, Cloșca Crișan, acolo unde a strălucit figura de revoluționar a lui Avram Iancu și unde cărturar neamului au propovăduit ce de ceas untrea, un spirit de neagațiune. Spiritul acela care toate ocaziile importante a mers în marginea imperativelor românești.

Dor României Unite este puternică astăzi decât oricând. Sufletul și viața Ardealului se unesc pentru totdeauna suflet și viață românească. Nimic nu mai poate zdrobina opera făcută pe sânge și secole de suferință. Uniți sub acelaș tron, vom dedica și vom păzi Unirea sfântă a Românilor.

Ce au realizat guvernările național-țărăniste

D-l Maniu a declarat la Cluj, că guvernele național-țărăniste au reformat viața de stat.

Ce au înfăptuit aceste guvernări?

Țara trebuie să-și reamintească, că sub național-țărănisti.

1. S'au concenționat averile statului la străini.

2. S'au făcut împrumuturi în străinătate de peste 45 miliarde.

3. S'a admis controlul străin umilitor în administrația statului.

4. S'a provocat scandalul comenzilor de înarmare.

5. Au fost pensionați — pe socoteala statului — agenții electorali.

6. Au fost devastate pădurile statului.

7. Invalizii și orfanii de război au fost stâlciți în bătai, când și-au cerut drepturile.

8. Muncitorii au fost sașinați la Lupeni și în alte locuri.

9. Bugetele au avut lipse peste 30 miliarde lei.

10. Slujbașii statului au fost aruncați pe drumuri.

11. Țara a fost anarhizată prin incurajarea grupurilor extremiste.

12. Intreprinderile și marile românești au fost blocate prin comenzile de la străini.

13. Țărănimea a fost răcită prin scăderea prețurilor la cereale.

14. Sub aceste guvernări s'au provocat cele mai scandaloase afaceri cunoscute în viața noastră politică.

15. Armata țării a lăsată neînvestită.

SEMnul NAȚIONAL-LIBERAL

ipii piele de oaie

amintim de urgia stăpânirii maghiare. Noi Români n'aveam nici un drept. Eram săraci și guvernul maghiar împiedeca prin tot felul de măsuri să dăm sărăcie. Eram prigonți, jefuiți, umiliți. Dar nu ne-am pierdut nădejdea. Și a venit războiul. Armata a intrat și ea în războiu și către toamna anului 1918 armata austro-maghiară, turcă, bulgară și germană a fost biruită. Iar la 1 Decembrie 1918 noi, românii am putut declara unirea pe veci cu Țara noastră.

Acum în războiu ar fi eșit biruitor nemții și ungurii, România ar fi rămas mai departe asupriți. Dar nezeu a vrut altfel, și germanii și ungurii au dat războiul ca și poporul Român să cunoască viața libertății.

Prima pas al guvernului român, al guvernului I. C. Brătianu, a fost ca să dea poporului român votul obștesc. Prin a est pas puterea politică a Țării era așezată în mâinile țărănimii. Gândul partidului național era a fost când a dat votul obștesc ca poporul român să devină stăpân pe soarta sa.

Dar votul obștesc n'a fost îndestulător pentru ridicarea poporului român. Și de la Ionel I. C. Brătianu, al Partidului Național-Liberal a hotărât să se dea mânt țărănimii române. De veacuri țărănimia română a fost însetată de pământ. Acest pământ a fost al lui; dar a fost răpit de boarii, conții și maghiștii unguri, cari storceau și madaua din poporul român. Ionel I. C. Brătianu a hotărât să pună capăt acestei nedreptăți și au hotărât să facă împrăștierea. Intr-o dată averea groșilor a căzut grămadă, puterea r'as risipit. Poporul român a renăscut la o nouă soartă.

Dacă am fi pierdut războiul, noi nu numai că eram mai departe robi, că n'am fi avut România Mare, dar poporul român n'ar fi avut votul obștesc ca, cu ajutorul acestui vot, să-și croiască soarta, dar n'ar fi avut și împrăștierea și țărănimia română ar fi trebuit să asude mai departe în folo al altuia pe pământul strămoșesc furat de străini.

Ce vedem totuși astăzi. O parte din Români cu capul rătat, par'că Dumnezeu le-ar fi lezat mintea, nu în socot-ală de învățătura din bătrâni. Ei doresc o alianță a României cu Germania, cu dușmanii noștri. Uită cum în timpul războiului nemții încercau în treburile pământul negru, pământul gras al României spre a-l duce în Germania, unde pământul e slab și nerodnic. Uită că Germania care are pământ slab și nerodnic stă cu ochii atinși spre țările, cari au pământ bogat. Uită că nemții lăcomesc la pământul nostru, bogățiile noastre.

Iată mai zilele trecute conducătorul legionarilor Corneliu Z. Codreanu a declarat că partidul „Totul pentru Țară” dorește ca România să încheie o alianță cu Germania. — Oare ne putem noi alia cu o țară care în timpul războiului a călcat pământul sfânt al țării noastre, cu o țară care este dușmana de moarte a celei mai bune prietene politice a noastră, sora noastră Franța, care ne-a ajutat să facem unirea Moldovei și a Munteniei, a României Mici și acum România Mare? Oare ne putem noi alia cu o țară care aducește, lăcomesc bogățiile noastre?

Și, totuși aceștia oameni, legionarii cari voiesc după declarația conducătorului lor, (publică în toate ziarele din București), alianță cu Germania, alianță cu dușmana din timpul războiului mondial, din războiul de sânge, răstăcitiții noștri, legionarii se numesc Români, uni Români. Dar poate fi bun Român, cel ce dorește prietenia dușmanului țării? Pot să fie buni Români aceia cari au uitat cimitirele cu soldați viteji, gloanțele germane cari au străpuns piepturile soldatului român, a țărănilor cu haină ostășească? Nu, de o zi de ori nu.

Deacea pe de asupra tuturor deosibirilor de partid, și astăzi suntem siliti a striga ca să ne înțeleagă toate inimile românești.

Cine votează cu partidul „Totul pentru Țară” cu partidul nemților, nu votează pentru interesele românești, pentru interesele poporului român, — ci pentru Germania.

Popor fil cu ochii în patru. Nu te lăsa amăgit de pul german în piele de oaie legionară!

Codreanu „a trecut la inamic” a declarat d. Istrate Micescu

O fire sovăelnică plină de contradicțiuni

D. Istrate Micescu, fruntașul naționalist, decanul primului barou al țării, răspunzând apărării pe care și-a făcut-o conducătorul partidului „Totul pentru Țară”, a declarat, între altele, următoarele:

Având situațiunea politică creată prin defecțiunea Frontului Românesc atras de partidul liberal și „dezertarea la inamic” a comandantului Gărzii de fier, se pare că am lămurit fără să i supăr partidului domnului Vaida și am iritat fără să-l luminez pe căpitanul legionarilor.

Cei vechi aveau dreptate „Lumina nu creează lucrurile, dar ajutându-te să le descoperi, este ca și cum le ar creia”.

Legionarii, — nelămuriti de ce s'a întâmplat, — cer explicații căpitanului cari de 3 zile se zbate în latul pactului de neagresiune, neștiind cum să-și recapete odată

cu libertatea de acțiune pierdută prestigiul legendei zdruncinate.

În aceeași zi, și în mai puțin de 24 de ore, în două ediții consecutive ale „Bunei Vestiri”, căpitanul se zbuiciumă de mama focului — care din fericire de data asta nu e de revolver — între obligamentele pactului de neagresiune (cum le-ar zice d. Maniu) și nostalgia violenței prestigioase. Căci ce altceva înseamnă intrările sale agresive la adresa Frontului Popular în care l-a prins d. Maniu după ce a semnat pact de neagresiune cu acel front?

Și ce altceva înseamnă plângerea de ieri în calomnie adresată parchetului de Ilfov în contra mea și în contra doctorului Ilie Rădulescu, decât renunțarea la „palma de fier”, pe care o promitea alaltăeri cui ar fi îndrăznit să l contrazică, — pentru a lua ca orice om pașnic calea judecătii.

Căpitanul renunță la pistol, și ia calea pocăinței...

E un progres: căpitanul renunță la pistol, și ia calea pocăinței pe cărările procedurale ale Codului penal. Experiența a dovedit că cine începe cu cu pistolul, sfârșește cu judecata. Un om de acțiune face deci economie de timp: și în loc să mai încorpă ca altădată cu pistolul, pentru ca s'o sfârșească cu procesul, — o ia deadreptul la jurați. Prefec rațional, — să mai zici că nu e intelectual...

Am deci un proces de calomnie cu d. căpitan... Bun! Il am și îl știu pentru că sunt om precaut; și chiar dacă zbuiciumul contradictor al firii sale sovăelnice, relevat de trei zile de „Buna Vestire”, l'ar duce să renunțe la proces, — nu renunț eu. Il țin de mână, și va trebui să mă urmeze; il am în mână și nu mi va scăpa, tocmai gâște caracterului său sovăitor și plin de contradicții.

Ca să fiu înțeles și de d. Căpitan și de d. Maniu, citesc din Biblie:

„Omul slab e cel care începe prin a vrea, și pe urmă nu mai vrea”...

Consecințele „pactului de neagresiune”

Acum, până când vom judeca procesul, să ne întorcem la opinia publică, căreia îi suntem dator să nu părăsim arena: și să stabilim răspunderile cu privire la pactul de neagresiune și la consecințele lui inevitabile.

Înainte de a încheia acest pact cu d. Maniu, — care e îndrept să-i spună „pacta servanda sunt”, — d. Căpitan a asmutit tineretul universitar contra domnului Titulescu, pentru ca acest tineret pe care îl amăgește de câțiva ani încoace, să opună „un veto cât un munte” în fața oricărei pretenții a domnului Nicolae Titulescu de a semna și reface în haosul politic actual.

În manifestul verde pregătit la „sediu”, d. căpitan asmută tineretul în contra

„acestui om funest” pentru a i se face „o bună și dreaptă primire”. După ce a lipit acest manifest pe toate zidurile cartierului universitar și pe toate felinarele din fața Fa ultății de drept, de ce a mai semnat d. căpitan pactul cu d. Maniu?

Firile sovăelnice n'au dreptul să facă rățoeli de căpitan

Opinia publică și a deschis ochii D. Codreanu e o fire sovăelnică și firele sovăelnice n'au dreptul să facă rățoeli de căpitan. Cum? Nu e o sovăire, nu e contradicție, nu e tribulație, dibuială și nesiguranță în tine și ceea ce vrei, când treci dela pistol la călimară și dela pactul de neagresiune la agresiune verbală, tocmai față de cel care te creadă lumea că lupți. Pentru credința, pentru neam și pentru roge?

Pentru credință alături de eroii doctorului Lupu? Și cu ce lupți?... Cu contrazi-

D. Căpitan da publicității pactul de neagresiune prin care d. Maniu l'a mormit din Frontul Național, și l'a legat de gardul democrației pentru paza urnelor, și a supus judecătii opiniei publice. Nu știu dacă publicarea acestei isprăvi se datorește setii de considerație a d. lui Căpitan, ori sincerității d-lui Maniu, care după mărturia d. lui Căpitan e un om de ispravă. Odată apărut în presă, pactul e supus judecătii tuturor; deci și judecătii mele.

De ce s'a supărat d. Căpitan de judeca mea, când singur a provocat-o? Cu mine nu avea pact de neagresiune. Având deci dreptul să l judec, de ce sovăie sub emoția acestei judecătii? De ce s'a contrazis, renunțând la judecata opiniei publice în fața căreia ne găsim jure democratico (de d-sa adoptat și acceptat) și-a luat calea Curții cu Jurați, depunând plângere de calomnie la parchet?... Iată o contrazicere. Nu e singura, — căci sunt mii în serii?...

În adevăr, după ce a părăsit judecata Opiniei Publice și-a ales-o pe a juraților, a părăsit judecata juraților și a revenit la judecata opiniei publice publicând în presă plângerea adresată parchetului.

Așa e că nu știe ce vrea? Așa e că e o fire sovăelnică, contradictorie, slabă?

Ei bine, tocmai această slăbiciune a d. lui Căpitan e țaria legăturii cu care l'am agățat de proces: și il voi ține în el până la urmă. Căci chiar dacă d sa ar renunța la el, publicarea plângerii în contra mea în care afirmă că sunt calomniator, imi procură mijlocul de a nu i permite să fugă din proces.

Are să fie frumos: d-nul Căpitan în proces de calomnie cu naționalismul și în pact de neagresiune cu democrația. Și iară vom vorbi de „dezertare la inamic”, pentru că așa a vrut.

— „Ale tale dintru ale tale”, — zice Sfântă Scriptură.

Cum?... Nu i-a spus domnului căpitan d. Maniu că-l aduce pe d. Titulescu?

Dacă d. Maniu l-a păcălit pe d. căpitan, — mai întâiu ce fel de căpitan e? Și apoi, dacă a fost păcălit, de ce nu denunță și pactul și pe d. Maniu?...

Din aceste alternanțe peduniforme, — balansând între violență și timiditate, între crimă și morală, o singură certitudine rămâne: pactul de neagresiune cu ideile!..

D. căpitan nu-i agresiv cu ideile; nu se dă la ele, la d-lui... E singurul pact de neagresiune statornic, definitiv, imuabil..

Ce a făcut guvernul Național-Liberal pentru țărănime

Guvernul național-liberal a desfășurat o vastă operă de ridicare materială și morală a satelor în ultimii ani, înfăptuind următoarele:

1. A ridicat prețul la cereale și mai cu seamă la grâu dela 2 lei la 5 lei kg.
2. A valorificat produsele agricole rămânând beneficii pentru țărănime în doi ani 17 miliarde lei.
3. A sprijinit viticultura și pomicultura acordând mari ajutoare și încurajând exportul produselor acestor ramuri de economie sătească.
4. A aprovizionat satele cu peste 5 milioane kgr. de bumbac efin numai în doi ani.
5. A înzestrat centrele rurale cu mașini agricole.
6. A adus peste 300 tractoare din străinătate și continuă a mai aduce, pentru îmbunătățirea agriculturii.
7. A înființat Institutul Național de Credit Agricol pentru a ajuta satele cu creditele necesare.
8. A asanat mișcarea cooperativă ajutând băncile populare cu UN MILLIARD și 400 milioane lei.
9. A ajutat la înființarea a o mie de noi cooperative agricole pentru țărănime și muncitorime.
10. A reparat drumurile, șoselele și podurile pentru a ajuta satele.
11. A clădit și reparat mii de școli și biserici noi în toată țara.
12. A ridicat spitale și dispensare pentru căutarea sănătății țărănimei.
13. A înarmat armata țării pentru ca țărănimea să aibă cu ce să-și apere ogoarele.
14. A votat și aplicat legea de conversiune scăpând satele de poverile trecutului plin de datorii și desrobind țărănimea de greutăți.

Ce vrea să facă guvernul pentru țărănime?

1. Să-i prețuiască produsele la adevărata lor valoare scăpând-o din ghiarele intermediarilor.
2. Să înzestreze toate centrele sătești cu mașini unelte de muncă dintre cele mai bune.
3. Să dea credite cu dobândă mică.
4. Să ajute la cumpărarea tuturor moșurilor ce se scot în vânzare.
5. Să înființeze fabrici în centrele rurale unde să-și găsească de lucru cei fără pământ.
6. Să ajute pe săteni pentru ca produsele pământului să fie de calitate mai bună și cu preț mai bun în străinătate.
7. Să împânzească țara cu drumuri și șosele bune.
8. Să scoată satele din întuneric aducând lumina electrică.
9. Să înmulțească numărul medicilor care să alunge bolile cuibărite în unele regiuni.
10. Să lumineze satele prin școli de gospodărie rurală.
11. Să înlăture pe speculanți aprovizionând țărănimea cu mărfuri efine prin cooperative.
12. Să încurajeze cultura produselor — în afară de cereale — care aduc venituri mari.

Ce au făcut alte partide și alte guverne? Au dus țara la dezastru.

Ce a făcut partidul național liberal?

Se vede prin opera celor patru ani de guvernare.

Ce făgăduesc alte partide?

Nu și-au ținut cuvântul niciodată.

Ce făgăduiește partidul național-liberal?

Se respectă și se realizează pe dea întregul.

În toate ceasurile grele Partidul Național-Liberal a salvat țara.

Trecutul garantează realizările prezentului și binefacerile viitorului.

De aceea, Partidul Național-Liberal chiamă alături de el toate conștiințele cinste și toate energiile naționale.

Dela „Totul pentru țară” la „Totul pentru d. Maniu”

Declarațiile d-lui Istrate Micescu

Decanul primului barou al țării dezaproabă pactul Maniu—Codreanu

D. Istrate Micescu, fruntașul naționalist, decanul primului barou al țării, a trimis d-lui Octavian Goga o senzațională scrisoare, pe care o reproducem pentru interesul extraordinar pe care l-a trezit în masele mari ale poporului.

Iată câteva extrase din scrisoarea d-lui Istrate Micescu.

„Acum trei ani, îngrijorați de primejdia care amenința cu cotropire străină, viața și munca neamului nostru, am pornit, aproape simultan, cu d-ta și cu d. Alexandru Vaida

Voevod, să i trezim conștiința d-rului Lupu, ori pe omul G. nevel și minoritarilor, în pe. soana d-lui Titulescu?

„Am pornit pe cărări deosebite; ele urmau, însă, în nădejdea mea, să se îmbine spre o țintă comună.

„De atunci m'am obișnuit să vă consider, pe d-ta cât și pe d. Vaida Voevod, pe răposatul general Cantacuzino-Grănicerul, ca și pe luptătorii din partidele dv., drept frați de arme. Am împărtășit împreună același griji în lupte și același bucurii în victorii.

„Eu nu pot crede! Sunt în neamului nostru, iubitori de dătină.

„Parcă li văd, desmetich du-se, ca pitulicea, când bași de seamă că a clocit ouă de cuc și zgâind ochii către Căpitănu, pentru a-l întreba: cum se face... că „TOTUL N'A FOST PENTRU ȚARA”, ci, „PENTRU D. MANIU”?

„Credințele au desamăgirit lor și nu mi pot închipui că s'ar mai găsi, printre legionarii d lui Corneliu Zelea Codreanu, naivi cari să consimtă a intra la ocnă să taie sare pentru salada parlamentară pe care d. Maniu o pregătește după gustul d-lui Litvinov. Ar fi să se cutremure în groapa lor și Moța și Marin!

ISTRATE MICESCU

Profesor universitar, decanul Baroului de Ilfov și președintele Asociației avocaților români și creștini.

Dezertări și treceri la inamic

„În fața ei, constat cu durere că în afară de d-ta, de partidul d-tale și al d-lui A. C. Cuza, de asociațiile noastre profesionale, muncitorești și de mine, câmpul de onoare a fost părăsit printr-o inexplicabilă defecțiune la centru, din partea d-lui Vaida și la extrema dreaptă, printr-o dureroasă trecere la inamic din partea d-lui Corneliu Zelea Codreanu.

„În mai puțin de o lună, situațiunea politică a fost nu numai schimbată la față, dar chiar întoarsă pe dos. În loc ca unirea să apară la dreapta și diviziunile la stânga, spărturile se produc la dreapta și concentrările de forțe la stânga, — pentru ca noul generalism al Frontului popular român să se trezească față în față cu Majestatea Sa.

O tristă schimbare la față

„Dacă trec acum, dela dezertarea din „Frontul Românesc” a d-lui Vaida Voevod, la „Totul pentru Țară”, ce văd?

„D. Codreanu — care a respins apelul meu la unire, sub cuvânt că d-sa e „Lumea Nouă” și nu-și poate îndruma pașii spre „Lumea Veche”, pe care o reprezintă, alături de d-ta, statornicia semi-seculară de mucenic al naționalismului marelui patriot A. C. Cuza — a înlocuit idealul „Statului totalitar” cu programul „Democrației integrale”. Din această schimbare la față, totalitară și integrală, „Totul pentru țară” devine „Totul pentru D. Maniu” și pentru ranchiunile sale regionaliste și anacronice, din pricina cărora vede în orice Coroană o primejdie pentru democrație și în orice Monarh un inamic al poporului.

Pentru Moscova sau Geneva?

Ce se va întâmpla cu legionarii d-lui Corneliu Zelea Co-

dreanu, pentru că, deși Căpitănu, i-a împodobit, din vorbă, cu „fier” ca să nu-i rănească... păcăleala, când se vor trezi din legionari, mercenari, ce vor zice?...

Vor sta ei de santinelă, în credință, pe lângă urnele d-lui Maniu, pentru a scoate din ele pe omul Moscoviei, în persoana

Țara condamnă agitațiile disperate ale d. I. Maniu

„Națiunea Română” din Cluj, publică:

Declarațiile dlui Iuliu Maniu, făcute în gara Cluj, în fața numerelor săi nepoți și câțiva complici politici, în huiduelile modeștilor și cinstiților hamali, pe cari i-a împiedecat să-și vadă de treabă, n'au fost cunoscute în cercuri mai largi decât abia după apariția celor două surle republicane „Patria” și „România Nouă”. Aceste declarații au stârnit, pe drept cuvânt, profunda indignare a tuturor oamenilor de bine și a tuturor celor, cari cu o legitimă înfrigurare au urmărit desfășurarea recente crize politice, de teama că țara să nu fie dată iar pe mâna hoților și jefuitoarelor banului public și a bandelor de băltași, cari i-au falsificat în tăși

rea în alegerile de pomină dirijate de însuși d. Iuliu Maniu.

Asigurăm pe accepția — ne-am ales doar din această nație, să nu stăm de vorbă decât cu cei buni și serioși, destul de numeroși, ca să nu avem nici-o îngrijorare pentru viitor — că nici semnele de nebuie cari, în timpul din urmă, se manifestă tot mai frecvent la d. Maniu, după însăși mărturisirea celor din garda lui personală și nici alte amenințări cari frizează aceeași înconștiență, nu vor putea turbura ordinea, liniștea și propășirea din ultimii ani, iar corpul electoral cu o zdrobitoare majoritate va doborî în negura uitării pe toți strigoi refractari tuchegării sufletești a neamului.

Noi nu suntem un partid de improvizare pus în serviciul curentelor trecătoare și nu noi vom fi exploatarea formulelor care pot îmbăta timp de o zi sau de o noapte un popor, dar care se sfârșesc totdeauna printr-o tragică redeştere în fața realităților pustiite de excesele pasiunilor și ale demagogiei.

Noi suntem și rămânem implinitorii actelor de întărire a solidarității naționale, și de ridicare a tuturor claselor care îndeplinesc un rol organic în viața națiunii și care prin ridicarea lor aduc ridicarea națiunii însăși.

Noi suntem și rămânem nu agitatorii, ci slujitorii marilor idealuri cari au dat viață programelor pentru triumful cărora au luptat generațiile partidului nostru, în numele lozincii: „prin noi înșine pentru Români și Țara Românească”.

Așa ne-am împlinit misiunea în trecutul de care ne leagă toate izbânzile, — așa ne vom împlini misiunea în viitorul de care ne leagă toate nădejzile.

În împlinirea acestei misiuni, să ne strângem rândurile și în așteptarea evenimentelor să ne pregătim — să ne pregătim să luptăm și ca totdeauna, să învingem!”

GH. TĂTĂRESCU
Președintele Consiliului de Miniștri.